CIENCIAS E TECNOLOGIA o
UNIVERSIDADE NOVA DE LISBOA Departamento de Matematica FCT-UNL

Exame da Epoca de Recurso — 12 de Fevereiro de 2009

ct FACULDADE DE Algebra Linear e Geometria Analitica D

Grelha de Respostas
, A'B|C|D
PREENCHA DE FORMA BEM LEGIVEL 1 X
2. X
Nome Completo:
3. X
4. X
Numero de caderno: ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘
5. X
6. X

Atencao
Os primeiros 6 grupos desta prova sao de escolha miiltipla. Em cada um destes 6 grupos apenas
uma das afirmacoes é FALSA. Determine-a e assinale-a com um X na grelha de respostas.

- Cotacgao: A cotacgao total desta prova é de 20 valores. Para cada um dos grupos de escolha miiltipla

a cotacao atribuida é a seguinte:
e Se nao responder ou assinalar com um X mais do que uma opgao: 0 valores;
e Se responder correctamente: +1,5 valores;
o Se responder erradamente: —0,5 valores.

A classificagdo da parte de escolha miltipla (Grupos 1 a 6) é dada por | max{0, M} |, onde M designa

a soma das classificagoes obtidas nos 6 grupos de escolha maultipla.

- Duragao: 3 horas.

1 2 1 1 0 2 1 0 0 0 O
1. Sejam A = | 0 1 3 € Msxs(R) e B=1]0 11 2|, C = 1 3 3| € Msxu(R).
0 0 -1 0 0 0 O 0 2 2 4
Apenas uma das seguintes afirmagdes é FALSA. Indique qual é.
1 -2 -5
B e C tém a mesma forma de escada reduzida. A éinvertivele A=t = | 0 1 3
0o 0 -1
C nao esta em forma de escada. @ O sistema AX = 0 é possivel indeterminado.

2. Sejam A € Mj343(R) e B e C tais que A3—12>B
FALSA. Indique qual é.

T C. Apenas uma das seguintes afirmacoes é

1 0 O
B=|0 3 0 |A. Pode ter-se A invertivel e C' nao invertivel.
0 0 1

det B = det C. D] =

[ R
S = O
= ks O
S O =
oS w O
— o O

b
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3. Para cada a € R e cada 3 € R, considere o sistema de equagoes lineares, nas incognitas x, y, z, sobre R,

rT+z=2
r+ (a+1)y+22=3
r+(a+1l)y+pz=a+3

Apenas uma das seguintes afirmagdes é FALSA. Indique qual é.

Se B # 2 e a# —1 entdo o sistema é possivel determinado.
Se B =2 e a # 0 entao o sistema é impossivel.

Se f =2 e a =0 entao o sistema é possivel indeterminado e o conjunto das solugoes é
{(2—=¢,1=c,c):ceR}.

@ Se v = —1 entdo o sistema é possivel se, e s6 se, 3 # 2.
4. No espaco vectorial R3, considere u; = (1,0, —1), ug = (0,2,1), uz = (2,2, 1) e ug = (1,—2,1). Apenas
uma das seguintes afirmagoes ¢ FALSA. Indique qual é.
(u1,u2,u3) é uma sequéncia linearmente dependente.
(u1,u2,uq) é uma sequéncia linearmente independente.
uz nao ¢ combinacgao linear dos vectores ui, us.

@ (u1,u2,uq) e (u1,us3,us) sdo bases de R3.

5. Seja f : R? — R* uma aplicacdo linear. Apenas uma das seguintes afirmacoes é FALSA. Indique qual é.

£(2,0,0) = 2f(1,0,0).
£(2,3,5) = £(2,3,0) + £(0,0,5).

1 1
—1
[C] Se M(f;b.c.ps,B) = z 0 ,onde B = ((1,0,0,0), (0,0, —1,0), (0,1,0,0), (0,0,0,2)) é uma
4 0 1

base de R*, entdo f(1,0,0) = (1,—-3,2,8).
@ f nao é sobrejectiva.

6. Considere, em R3, um referencial ortonormado. Seja P o plano de equacdo geral 2z +3y —z+4=0e R

a recta de equacao vectorial
(Ia Y, Z) = (25 _15 3) + /\(17 _17 _1)7 )‘ S R
Apenas uma das seguintes afirmacoes é FALSA. Indique qual é.

A recta R é estritamente paralela ao plano P.

O vector (—2,—3,1) é perpendicular ao plano P.

Os pontos A = (0,—1,1) e B = (—2,1,3) pertencem ao plano P e ||1@|| = /6.
—_——

[D] Se A= (0,-1,1), B=(=2,1,3) e C = (-2, —1,3) entas AB|AC = 8.
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[Cotagio]

[1.0]

[1.0]

[L.0]
[1.0]

[1.0]

[L.0]
[1.0]

[1.0]

[1.0]

[2.0]

7. Seja B =

22 Parte

S6 serdo consideradas as respostas devidamente justificadas. Na resolu¢do, mude de folha sempre que mudar de grupo.

(a)
(b)

S O =
S = W

0
0| € M3><3(K).
2

Determine matrizes elementares Ey e Fsy tais que FyE1 B = Is.

Escreva B como um produto de matrizes elementares.

Mude de Folha

8. Seja f : R?® — R3 a aplicagdo linear tal que f(a,b,c) = (a — 2b,0, c), para qualquer (a,b,c) € R3.

(a)
(b)
(c)

Determine o nicleo de f e uma sua base.
Indique, justificando, a dimensao da imagem de f.

Determine M(f;b.c.gs,B) sendo b.c.gs a base canénica de R* e B = ((0,1,0),(—1,0,0),(0,0,2))

uma base de R3.

Mude de Folha

9. Considere amatrizA=| 1 0 0 | € Msx3(K).

Justifique que o polinémio caracterfstico de A é |A — xl3| = —x(x — 1)2.
Determine os subespagos préprios de A e a multiplicidade geométrica de cada valor préprio de A.

Indique, justificando, se A é diagonalizavel.

Mude de Folha

Seja A € My, xn(R) tal que A + A% = I,,. Mostre que se « é valor préprio de A entao
ac {—1—\/5 —1+\/5}
2 0 2 :

Seja f : E — FE uma aplicacdo linear, com E de dimensdo finita. Mostre que Nuc f = Nuc f? se, e
sése, Im f=1Im f? onde f>= fof.



